
ATA  DA  REUNIÃO  EXTRAORDINÁRIA  DO  CONSELHO  UNIVERSITÁRIO  DA  UFAL
(CONSUNI), OCORRIDA EM 23 DE JUNHO DE 2020.

Aos vinte e três dias do  mês de  junho do ano de dois mil e vinte, às nove horas e trinta
minutos,  realizou-se  a  sessão  extraordinária  do  Conselho  Superior  Universitário  da
Universidade  Federal  de  Alagoas  (CONSUNI/UFAL),  na  Sala  Virtual  do  Sistema  Web
Conferência da RNP (Comunidade Acadêmica Federada -  CAFE) sob a Presidência  do
Magnífico  Reitor,  Prof.  Josealdo  Tonholo,  contando  com  a  presença  dos  seguintes
Conselheiros:  Prof. Amauri da Silva Barros (PROGRAD), Profa.  Iraildes Pereira Assunção
(PROPEP), Wellington da Silva Pereira (PROGEP), Prof. Alexandre Lima Marques da Silva
(PROEST), Prof. Clayton Antônio Santos da Silva (PROEX), Profa. Rosa Cavalcante Lira
(CECA), Prof. Jorge Eduardo de Oliveira (CEDU), Prof. Vladimir Caramori Borges de Souza
(CTEC),  Prof.  Irinaldo Diniz  Basílio  Junior (ICF),  Profa.  Morgana Maria Pitta  Cavalcante
(FAU), Profa. Elaine Cristina Pimentel Costa (FDA), Prof. Gustavo Madeiro da Silva (FEAC),
Prof. João Araújo Barros Neto (FANUT), Profa. Rita de Cássia Souto Maior Siqueira Lima
(FALE),  Profa.  Alessandra  Plácido  Lima  Leite (FAMED),  Prof.  Jorge  Alberto  Gonçalves
(FOUFAL), Profa. Reivan Marinho de Souza (FSSO), Prof. Heliofábio Barros Gomes (ICAT),
Profa. Iracilda Maria de Moura Lima (ICBS), Prof. Júlio Cezar Gaudêncio da Silva (ICS),
Prof. Davi Bibiano Brito (IC), Prof. Carlos Jacinto de Silva (IF), Profa. Nivaneide Alves de
Melo Falcão (IGDEMA), Profa. Sandra Nunes Leite (ICHCA), Prof. Isnaldo Isaac Barbosa
(IM), Profa. Cristina Camelo de Azevedo (IP), Profa. Francine Santos de Paula (IQB), Profa.
Leonéa Vitoria Santiago  (IEFE), Profa. Maria Cícera dos Santos de Albuquerque (EENF),
Prof. Arnaldo Tenório da Cunha Júnior (Campus Arapiraca) e Prof. Agnaldo José dos Santos
(Campus do  Sertão).  Representantes  Docentes:  Elthon  Allex  da  Silva  Oliveira,  Adriana
Guimarães Duarte, Elton Lima Santos, Elvira Simões Barretto, Ligia dos Santos Ferreira e
Sandra Lira (Rep. ADUFAL). Representantes Técnico-administrativos: Bruno Morais Silva,
Leandro dos Santos Gonçalves, Márgara Ney Firmino de Oliveira Rodrigues, Iris Danielle
Tenório Pinto de Lima. PAUTA: I  – Abertura e verificação do nº.  de Conselheiros/as
presentes: Havendo  o  quórum  necessário,  o  presidente  do  Conselho dá  início  aos
trabalhos cumprimentando todo/as os/as conectados/as. II – Ordem do dia: 1) Análise da
conjuntura sobre a COVID-19: Inicialmente o presidente informa que o ponto principal da
reunião tratará da conjuntura em relação à COVID-19, se baseando no teor de instrumentos
normativos publicados recentemente, dentre os quais está a Resolução de 01/06/2020 da
Associação  Nacional  dos  Dirigentes  das  Instituições  Federais  de  Ensino  Superior  –
ANDIFES, que visa subsidiar uma ação coletiva das Universidades Federais com relação ao
retorno das atividades, seja no modo presencial ou não presencial. Portanto, o documento
publicado pela ANDIFES objetiva o levantamento de informações que são indispensáveis,
como questões de contingência, biossegurança, cenários didáticos e pedagógicos, estrutura
necessária e formato das aulas. Com base na análise dessas informações, será construído
um  documento  que  servirá  como  referência  para  professores  e  gestores  institucionais
definirem as ações a serem desenvolvidas em suas respectivas universidades. O presidente
do Consuni prossegue ressaltando a surpreendente publicação de uma Portaria de nº 544
de 16/06/2020 do Ministério da Educação – MEC, que trata da extensão das atividades não
presenciais até o dia 31/12/2020, o que demonstra a assimilação do MEC ao não retorno
das atividades acadêmicas até o final  do corrente ano.  Destaca que há um significado
próprio em tal Portaria (o de aceitar as atividades na modalidade a distância – EAD), mas
ao mesmo tempo, o documento é omisso com relação à estrutura para realização dessas
atividades e aos procedimentos necessários, bem como quanto à acessibilidade, tornando-
se evidenciado que há interesse no retorno, mas sem as condições adequadas. Conclui a
fala ressaltando a importância de ser discutida a análise do contexto geral com relação à
Covid-19 em nível global e local, começando pelo momento de incertezas vivenciadas na
humanidade em geral, o que impossibilita a elaboração de um planejamento, causando um
clima de total insegurança. Em seguida, o presidente pede a todos/as conectados/as que
façam um minuto de reflexão em respeito às diversas vidas ligadas à UFAL (Docentes,
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Técnicos e Discentes) que perderam a luta contra a Covid-19. Após o minuto de silêncio, a
pauta da sessão é retomada.  a) Panorama epidemiológico: A palavra é passada para a
Dra. Raquel Guimarães (Infectologista) que inicia a apresentação com uma linha do tempo
de janeiro a junho de 2020 e perpassa por cada mês do referido ano, desde a busca de
informações em janeiro, o primeiro caso confirmado no Brasil em fevereiro e o crescimento
a partir  de então em todo o país, destacando o primeiro caso confirmado no Estado de
Alagoas, em 08 (oito) de março, até as consequências que o novo coronavírus trouxe para
toda a sociedade, com o fechamento de comércios, restrições de locomoção, isolamento
social,  hospitais  sobrecarregados,  crescente número de óbitos,  entre outros.  Informa os
números atuais de casos confirmados e óbitos no Estado de Alagoas e finaliza com um
resumo quantitativo que envolve a faixa etária e o sexo dos contaminados, enfatizando os
dados das internações feitas no Hospital Universitário Professor Alberto Antunes – HUPAA/
UFAL. b) Ações desenvolvidas pela Ufal: O Prof. Elder Maia é convidado à sessão para
apresentação das ações desenvolvidas pela universidade a respeito do tema. Inicialmente é
explanada uma linha do tempo que se inicia em 16/03/2020 e finda em 16/06/2020 com as
14 (quatorze) frentes de ações complementares e simultâneas. A 1ª Frente diz respeito à
atuação do comitê institucional de gerenciamento e combate à Covid-19; 2ª Frente refere-se
à articulação institucional liderada pela gestão superior;  3ª Frente refere-se às ações do
Hospital Universitário; 4ª Frente refere-se à realização de testagem laboratorial; 5ª Frente
refere-se à gestão e captação de recursos; 6ª Frente refere-se à produção de insumos,
serviços e indicadores no âmbito das Unidades Acadêmicas; 7ª Frente refere-se às ações
pedagógicas  e  formativas;  8ª  Frente  refere-se  às  ações  de  extensão:  arte,  cultura  e
inclusão; 9ª Frente refere-se às ações junto à população estudantil; 10ª Frente refere-se à
comunicação e gestão do engajamento digital.  Por intercorrências na conexão virtual do
Prof. Elder, sua apresentação não foi concluída, ficando acordado a disponibilização de tal
apresentação e seus relatórios às/os conselheiras/os. 2)     Outros assuntos de interesse da  
Ufal: Em seguida, foi iniciada uma ampla discussão sobre a não representação discente na
corrente reunião e após várias colocações e contribuições dos/as conselheiros/as presentes
ficou  definido  que  não  haveriam  deliberações  na  presente  sessão  e  a  posse  da  nova
representação  estudantil  ficaria  para  a  próxima  reunião  do  Consuni.  Prosseguindo,  a
palavra  é  concedida  ao  Prof.  Renato  Miranda  (PROGINST)  para  uma  explanação  que
objetiva fazer a análise situacional da Universidade e em seguida apresentá-la às Unidades
Acadêmicas obtendo assim maiores discussões. Enfatiza a importância da brevidade do
retorno do tema ao Consuni para que haja a formação de Grupos de Trabalho e os demais
encaminhamentos.  Dessa  forma,  é  procedida  uma  breve  apresentação  do  panorama
orçamentário da universidade com os principais indicadores para o momento, acompanhada
de um esboço de possíveis encaminhamentos para a construção de um plano de retomada
e seu processo decisório.  Na sequência,  o Presidente da mesa encaminha a palavra à
Profa.  Sandra  Lira  (Rep.  ADUFAL)  a  qual  inicia  sua  fala  ressaltando  o  conjunto  das
plenárias realizadas pela Associação dos Docentes da UFAL – ADUFAL no mês de junho, o
que  resultou  em  um  relatório  composto  pelo  levantamento  das  seguintes  questões:
questões  gerais  e  comuns  para  o  planejamento  da  retomada de  atividades  quando  as
autoridades sanitárias as recomendarem; considerações sobre as condições para o trabalho
remoto docente  na área de Ensino;  e  biossegurança de toda comunidade universitária,
requisito prioritário para a retomada das atividades de Ensino.  Por fim é apresentado o
registro  de  algumas  propostas.  Entre  elas,  a  sugestão  da  Reitoria  coordenar  um
planejamento institucional de retomada das atividades de Ensino da UFAL, que considerará
etapas  com  predomínio  de  atividades  não  presenciais  até  a  retomada  gradual  das
atividades presenciais integrais.  Esse planejamento deve ser orientado por um processo
participativo e democrático de construção de soluções, pautadas no princípio da isonomia
de condições de acesso e permanência para os estudantes, e condições dignas de trabalho
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para  docentes  e  técnicos-administrativos.  Finalizada  a  apresentação  do  relatório,  os/as
conselheiros/as em suas intervenções e contribuições, manifestam o reconhecemento da
riqueza dos temas abordados na corrente sessão. E nada mais havendo a tratar, deu-se por
encerrada a presente sessão, da qual, para constar em registro, eu, Thais Branco Simões,
Coordenadora  da  Secretaria  Executiva  dos  Conselhos  Superiores  da  UFAL,  lavrei  a
presente Ata, a qual, após lida, discutida e aprovada segue assinada pelo Magnífico Reitor,
Prof.  Josealdo  Tonholo,  por  mim  e  pelos/as  Conselheiros/as  presentes  à  sessão  de
aprovação. ATA APROVADA NA SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 06 DE ABRIL DE 2021.
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